



面向世界科技前沿，面向国家重大需求，面向国民经济主战场，率先实现科学技术跨越发展，率先建成国家创新人才高地，率先建成国家高水平科技智库，率先建设国际一流科研机构。

——中国科学院办院方针



[首页](#) [组织机构](#) [科学研究](#) [人才教育](#) [学部与院士](#) [资源条件](#) [科学普及](#) [党建与创新文化](#) [信息公开](#) [专题](#)

[搜索](#)

首页 > 科技动态

超大黑洞形成关键在高密度气体盘

文章来源：科技日报 陈超 发布时间：2016-08-15 【字号：[小](#) [中](#) [大](#)】

[我要分享](#)

日本东京大学近日宣布，该大学泉拓、河野孝太郎等人的研究小组首次发现，在超大黑洞的成长过程中，一些高密度分子气体圆盘具有重要的气体质量供给源的功能，可以综合证明星系中心部位的气体质量流入和流出的平衡，符合“高密度分子气体圆盘内形成的大质量星体发生超新星爆发，气体中产生强烈乱流，促进向内侧供给气体”的理论模式。

该研究小组利用阿尔玛望远镜获得的高解析度电波观测数据，对附近星系中心超大黑洞周围数百光年范围的低温、高密度分子气体圆盘进行了调查。新的发现是接近揭开超大黑洞起源之谜的重要成果，该小组今后将继续对远方的黑洞天体进行详细观测，以增进对宇宙中黑洞成长的理解。

根据近年来的观测，多数星系中心普遍存在超过太阳质量100万倍以上的超大黑洞，但它们的形成过程仍是个谜，这也是现代天文学的重要课题之一。以前科学家就知道，超大黑洞吸收的气体量与星系中心星体形成率相关，即中心大量产生星体的星系，其黑洞的气体吸收率也增大。这意味着两种现象具有某种物理结构关系，星体形成驱动黑洞的成长，但对其详细机理尚不明了。

此次，研究小组利用“低温高密度分子气体”作为解决这一问题的突破口进行了观测研究。这是因为低温分子气体是星系中心部位星际物质的主要存在形式。特别是高密度分子气体是星体形成的母体，对于研究超大黑洞成长和星体形成之间物理关系最为合适。

通过对中心存在超大黑洞的10个星系进行分析，研究小组首次发现了高密度分子气体圆盘的质量与超大黑洞质量吸收率具有很强的正相关联。研究结果认为，作为超大黑洞的质量供给源，附近的高密度分子气体圆盘起到了重要作用，而星系全体气体的多少对超大黑洞成长并没有影响。

研究报告在线发表在日前出版的《天体物理学杂志》上。

热点新闻

中科院召开警示教育大会

白春礼：以创新驱动提升山水林田湖草系...

中科院第34期所局级领导人员上岗开班

第二届《中国科学》和《科学通报》理事...

中科院卓越创新中心建设工作交流研讨会召...

国科大教授李佩先生塑像揭幕

视频推荐



【新闻联播】“率先行动”计划领跑科技体制改革



【朝闻天下】“吴文俊人工智能科学技术奖”揭晓：首次评出人工智能最高成就奖

专题推荐



(责任编辑：侯茜)

